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STUDII

Recontextualizarea obiectelor de ceramică în muzeu. 
O nouă metodă de abordare experimentală1

Patrimonializarea este „procesul prin care un 
obiect cultural care aparține unui sistem cultural specific, 
este extras și integrat în alt sistem cultural, prin ajustare 
morfologică și resemnificare”2 și „are loc în momentul 
în care anumite fenomene culturale, comportamente și 
reprezentări sunt scoase din contextul lor genetic și sunt 
mutate într-un context diferit, intervenindu-se asupra 
lor”3. 

Intrate în muzeu obiectele sunt puse în valoare 
în cadrul diverselor activități de clasare, expoziționale, 
editoriale, de salvgardare a patrimoniului cultural 
imaterial, răspunzând „intereselor, nevoilor și dorințelor 
societății, respectiv a comunității pe care instituția 
muzeală le deservește”4.

Piesele de ceramică din zona Sibiului, realizate 
în atelierele de breaslă sau în afara acestora în 
perioada 1739-1899 au fost clasate în mare parte în 
categoria juridică Tezaur, fiind obiecte considerate 
excepționale pentru umanitate, alături de piesele 
habane produse în secolele XVII și XVIII la Vințu de 
Jos. Criteriile generale și specifice pe baza cărora s-a 
făcut clasarea au fost vechimea, frecvența, starea de 
conservare, valoarea istorică și documentară, valoarea 
memorială, autenticitatea, autorul, atelierul și calitatea 
formală5. Aceste piese sunt păstrate conform normelor de 
conservare și de protejare a patrimoniului cultural mobil 
1 Articolul reprezintă o parte din cercetarea elaborată sub îndrumarea prof. univ.dr. habil. Narcisa-Alexandra Știucă, teza de doctorat cu titlul Ceramica săsească din zona 
Sibiului în secolele XVIII-XIX, București, Universitatea din București, Facultatea de Litere, 2020.
2  https://www.revistasinteza.ro/aproape-totul-despre-patrimonializare
3 Ibidem.

4 Ibidem.
5 Conform Normelor de clasare a bunurilor culturale mobile din 20.08.2008, art 6, aliniatul 2 și art. 7 aliniatul 2.

Expoziția de bază: Cahle transilvănene. Secolele XV-XIX, 1998-2011, Piața Huet, nr. 12, 
Sibiu, (Concept și design: Florentina Ittu)



4

și sunt puse în valoare în cadrul expozițiilor temporare organizate în 
spațiile Muzeului ASTRA.

În plan expozițional, vernisarea, în noiembrie 1998, a expoziţiei 
de bază „Cahle transilvănene. Secolele XV-XIX” a prilejuit inaugurarea 
primului spaţiu expoziţional al Muzeului de Etnografie și Artă Populară 
Săsească „Emil Sigerus”, amenajat în subsolul imobilului din Piaţa Huet 
nr. 12, în care a fost prezentată cea mai completă şi valoroasă colecţie 
de cahle din întreaga ţară şi printre cele mai bogate din Europa. Din 
considerente administrative (retrocedarea imobilului), în anul 2011, 
expoziția a fost închisă publicului, iar piesele au fost retrase în depozitul 
de ceramică al muzeului. În anul 2006 a fost tipărit primul catalog 
tematic al unei colecții de patrimoniu care a pus în valoare colecția de 
cahle a Muzeului ASTRA. Catalogul Mărturii ale civilizației transilvănene. 
Colecția de cahle a Muzeului ASTRA, autori Karla Roșca și Szöcs F. Karoly, 
care oferă oportunitatea lansării în circuit public și de specialitate a 
unei colecții de o incontestabilă valoare.

Programul de valorificare completă a colecţiei de ceramică 
a continuat anual, prin organizarea de expoziții temporare care au 
pus în valoare colecțiile muzeului și centrele de ceramică săsești 
reprezentative din Transilvania, dar și meșterii populari ceramiști 
contemporani. În calitate de curator am organizat și colaborat la o serie 
de expoziții despre meșteșugul olăritului organizate în spațiile din Casa 
Hermes, Casa Artelor sau în muzee din țară. În anul 2003 la solicitarea 
Primăriei din Cisnădie a fost reorganizată expoziția de bază a Muzeului 
sătesc din Cisnădioara, judeţul Sibiu. Din anul 2004 colecția de ceramică 
săsească a fost expusă publicului, admirată și apreciată: Ceramica 
săsească din sud-estul Transilvaniei (2004), Expoziția medalion: La 
întâlnire cu maeştrii. Smithsonian Folklife Festival. Pall Agoston (2005), 
Meşteşugari habani în Transilvania. Influenţele artei habane în arta 
populară săsească (2005), Ceramică contemporană (2006), Ceramică 
şi broderie. Elemente de ornamentică transilvăneană (2008), Ceramica 
din Transilvania. Secolele XVII-XXI (2010), Arta meşterului Leş Gabor 
(2010), Strădaniile colecţionarului… pasiuni… amintiri… idealuri… cărţi… 
obiecte (2013), Frumos. Ceramic. Folositor (2014), Moştenirea familiei 
Sitar. Olăritul (2014), De asemenea piesele de ceramică au fost expuse 
în cadrul expozițiilor temporare organizate de instituții muzeale din 
Sibiu și din țară: Colecţii şi colecţionari sibieni, organizată de Muzeul 
Transilvănean din Gundelsheim şi Fundaţia Saşilor Transilvăneni din 
München la Centrul Cultural „Friedrich Teutsch” (2007); Ceramică 
din Transilvania în colecţiile Muzeului Judeţean Mureş, organizată la 
Muzeul Județean Mureș (2011), Portretul unui colecţionar. Centenar 
Carl Engber, organizată de Muzeul Naţional Brukenthal (2012); Calfe 
călătoare de ieri şi de azi, organizată de Muzeul Naţional Brukenthal, 
Muzeul de Istorie Casa Altemberger, (2014) şi a expoziţiilor itinerante: 
Teracota, mon Amour! (2018) şi Oala de sarmale a bunicii, organizată 
de Muzeul Judeţean Satu Mare, cu implicarea a cinci muzee naționale: 

Expoziția temporară: Ceramică și broderie. Elemente de ornamentică transilvănea-
nă, 2008, Casa Artelor, Sibiu (Concept și design: Karla Roșca, Camelia Ștefan)

Expoziția temporară: Ceramica din Transilvania. Secolele XVII-XXI, 2010, Casa Arte-
lor, Sibiu (Concept și design: Karla Roșca)
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Muzeul Judeţean Satu Mare, Muzeul de Istorie şi Artă din Zalău, Muzeul 
Satului Bănăţean Timişoara, Muzeul Național al Satului „Dimitrie Gusti” și 
Complexul Național Muzeal ASTRA din Sibiu. Expoziția a fost organizată 
în trei muzee din ţară: Muzeul Judeţean Satu Mare (2016-2017), Muzeul 
de Istorie şi Artă din Zalău şi Muzeul Satului Bănăţean Timişoara (2017). 
Expoziția temporară Atelier, organizată în anul 2016 în cadrul expoziției 
de bază Târg, a inaugurat noul spațiu expozițional al Muzeului ASTRA în 
Pavilionul Muzeal Multicultural, în cadrul proiectului Patrimoniu deschis. 
Creşterea accesibilităţii publicului la valorile multietnice din patrimoniul 
Muzeului. Expoziția a prezentat piese de ceramică valoroase, reprezentative 
pentru olăritul săsesc din Transilvania. 

Revenind la Cataloagele de colecție, a doua premieră a colecției 
de ceramică săsească a reprezentat tipărirea în anul 2010 a volumului 
Ceramica de breaslă, habană și manufacturieră din Transilvania, autori Karla 
Roșca și Horst Klusch. Acestea a constituit rezultatul unei colaborări dintre 
muzeograf și colecționar și prezintă istoria și evoluția centrelor de olărit 
săsești din Transilvania din secolele XVIII-XIX. 

Observând interesul din ce în ce mai evident al specialiştilor şi al 

turiştilor pentru ceramica din România, dar şi a meşterilor olari 
care doresc din ce în ce mai mult preluarea unor motive şi forme 
specifice vechilor centre de ceramică şi reintegrarea lor în locuinţa 
contemporană, la inițiativa lui Horst Klusch am editat începând 
din anul 2013 un ziar care a fost distribuit în fiecare an, cu ocazia 
Târgului Olarilor din Sibiu. Cele cinci ediții ale publicației au conținut 
articole de specialitate despre olari şi arta olăritului, îndrumar 
pentru Cercurile de elevi şi tineret, activitatea centrelor de olărit din 
România, tehnici de modelare şi prelucrare a lutului şi a smalţului, 
evenimente din ţară şi străinătate și noutăţi editoriale.

În anul 2016 a fost publicată cartea Povești din bucătăria 
olarului, autor Karla Roșca care cuprinde o retrospectivă a celor patru 
ediții a Târgului Frumos. Ceramic. Folositor. Adresată specialiștilor și 
publicului larg, cartea prezintă detalii tehnice despre meșteșugul 
olăritului și secrete din bucătăria olarului. 

Problematica abordată de-a lungul timpului de specialiștii 
Muzeului ASTRA privind salvgardarea patrimoniului cultural 
material și imaterial se argumentează prin realizari concrete, 
coerent articulate într-un adevărat sistem de cercetare, punere în 
valoare, consolidare, catalizare și transmitere către noile generații a 

Expoziția temporară: Strădaniile colecționarului... pasiuni... amintiri... idealuri... 
cărți...obiecte, 2013, Casa Artelor, Sibiu (Concept și design: Karla Roșca)

Expoziția temporară: Frumos. Ceramic. Folositor, 2014, Casa Hermes, Si-
biu (Concept și design: Karla Roșca)



6tezaurului circumscris patrimoniului cultural imaterial. Pe lângă atelierele demonstrative organizate cu meșteri olari în Muzeul în aer liber din 
Dumbrava Sibiului, începând cu anul 2013 colecția de ceramică a instituției a fost valorificată în cadrul unui eveniment care a adus meșterii 
olari, specialiștii și publicul mai aproape de muzeu, experimentând împreună meșteșuguri tradiționale. Târgul Frumos. Ceramic. Folositor este 
clădit pe ideea valorii, a respectării tradiției, a autenticității, a funcționalității și a specificului zonal, îndrăznind mai mult ca oricând să abordeze 
o metodă modernă de cunoaștere a muzeului, a colecțiilor și a tehnicilor de realizare a obiectelor prin arheologie etnografică experimentală, 
folosind metode, tehnici și abordări pentru a crea și testa ipoteze sau interpretări pe baza unei surse istorice, a unor piese din secolele XVIII-
XIX, pentru a afla adevăruri istorice. Realizarea acestor obiecte în cadrul târgului de către meșterii olari se face prin reproducerea fidelă sau 
reinterpretări artistice ale obiectului, folosind tehnici contemporane6. Meșterii olari pregătesc și susțin ateliere demonstrative, în urma cărora 
vizitatorii vor obține informații cu privire la modelarea, decorarea, smălțuirea și arderea vaselor de ceramică. 

La acest târg fiecare olar trebuie să lucreze la roată și să reproducă în fața juriului un vas din colecția Muzeului ASTRA care se încadrează 
în tema stabilită cu un an înainte; să decoreze vasul cu motive și ornamente specifice, în fața comisiei de jurizare; să prezinte juriului cel 
puțin două piese (farfurie, cană, oală sau cănceu) realizate în atelierul propriu, specifice ceramicii prestabilite și să gătească în vasele proprii 
pe vatră liberă sau în cuptor rețete tradiționale zonei din care provin. La finalul evenimentului, cele două comisii de jurizare, stabilesc, pe 
criterii bine definite, cel mai bun olar-bucătar 
din anul respectiv.

Patrimonul material si imaterial promovat 
de olarii din târgul de ceramică din Dumbrava 
Sibiului, se constituie într-o spectaculoasă 
parte practică, aplicativă, fiind completat de o 
conferință științifică, workshopuri și vizite de 
documentare în colecțiile Muzeului ASTRA sau 
în colecții particulare și în ateliere de olărit. 

Muzeul ASTRA și-a asumat rolul de a 
recupera vechile colecții muzeale și de a-i 
provoca pe olari să lucreze o ceramică dispărută 
de pe piață. În fiecare an, la fiecare ediție 
a târgului, au fost valorizate și interpretate 
obiecte din centre de olărit diferite. Este 
un proiect inovator în care salvgardarea 
patrimoniului imaterial se face prin punerea 
în valoare a patrimoniului etnografic, vechi, 
şi în același timp prin producerea de valori 
de patrimoniu care luptă împotriva kitsch-
ului. Elementul de noutate este mai ales 
pentru olarii din afara României care trebuie 
sa reinterpreteze un obiect din ceramica 
6 Colecția de ceramică a Muzeului ASTRA s-a îmbogățit 
cu aproximativ 100 de obiecte, replici ale ceramicii 
reprezentate în cadrul edițiilor târgului, care permit 
muzeografilor să le utilizeze în programele de educație 
muzeală și valorificare expozițională interactivă. Târgul Olarilor, Piața Mare, 2018
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Unele dintre produsele obținute după modelele din colecție 

se reîntorc în Muzeu facilitând cunoașterea și interpretarea acestui 
patrimoniu. Este esențial pentru publicul vizitator să înțeleagă cum 
au fost produse, dar mai ales care era rolul lor funcțional în cadrul 
unei gospodării. 

Odată ce au învățat modele noi olarii din România sau din străinătate 
readuc în piață aceste produse, ridicând nivelul calitativ al ceramicii 
comercializate și obligând publicul cumpărător să își pună întrebări 
înainte de a face o alegere, chiar dacă prețul de vânzare este mai mare. 

Patrimonializarea obiectelor este necesară pentru ca istoria să 
se păstreze în muzee; dar trebuie facută cu responsabilitate. „Au fost 
cazuri în care anumite obiecte au fost interpretate greșit, deformând 
astfel întreaga istorie a centrului în care au fost produse. De asemenea 
trebuie ușurat accesul la datele si obiectele păstrate în muzee. De 
multe ori, accesul la date este atât de limitat, încât cercetarea în afara 
muzeului este practic, imposibilă.”7

7  Sursa orală: W. A. M  (Lugoj), interviu: Karla Roșca (2019, la Sibiu).

transilvaneană, folosind materia primă și tehnicile de lucru din țara 
de origine. 

Muzeul ASTRA a recurs la organizarea unui astfel de târg 
având în vedere dorința olarilor de „a face ceva nou”, de a cunoaște 
colecțiile vechi și de a avea acces la ele și chiar de a revitaliza unele 
centre ceramice dispărute. Dialogul între meșteri, reprezentanți ai 
diverselor centre ceramice din țară și din străinătate, a dus la schimbul 
de cunoștințe și mai ales i-a determinat să intre în concurență, 
obligându-i să-și depășească limitele și să demonstreze că pot fi din 
ce în ce mai buni. De asemenea schimbul de cunoștințe între meșteri 
și specialiști reprezintă o nevoie reală, confirmată de grupul de lucru 
constituit în jurul târgului. Publicul vizitator a fost receptiv de la 
început, cumpărând vasele cu smalț ecologic și acceptând provocarea 
Muzeului ASTRA de a găti în astfel de vase. În timp cererea a devenit 
tot mai mare și se resimte în așteptările pe care publicul vizitator le 
are de la meșterii prezenți în Târgul olarilor din Sibiu. 

Ceramică de inspirație săsească, Târgul Olarilor, Piața Mare, Sibiu, 2018, 
meșter olar: Leș Gavril

Conferința Frumos. Ceramic. Folositor, 2016, Muzeul în aer liber din Dumbrava 
Sibiului, Pavilionul Muzeal Multicultural, Sibiu (Organizator: Karla Roșca)
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Obiectele muzeale exprimă în muzeele etnografice și în 
muzeele în aer liber din România diferite aspecte ale vieții rurale, 
fiind puse în așa fel în scenă sau contextualizate pentru a demonstra 
sistemul de folosire și de reprezentare specific secolului din care 
provin. Este datoria muzeografului să facă în așa fel încât odată 
aduse în muzeu, să „vorbească” în continuare. Obiectele de ceramică 
pe care le aducem în fața publicului exprimă „contacte între lumi 
diferite și sunt dovada comunicării oamenilor, a ideilor, a lucrurilor, 
a tehnicilor”8, a experiențelor și experimentelor de-a lungul vieții. 
Muzeului îi revine misiunea de reconstituire și restituire a acestor 
sensuri.

8 Ligia Fulga, Statutul actual al obiectului muzeal, în „Caietele ASER”, nr. 4, Oradea, 
Muzeul Țării Crișurilor, p. 295.

Târgul Frumos. Ceramic. Folositor, Muzeul în aer liber din Dumbrava Sibiului, 
2018 (organizator: Karla Roșca)

Documentare în teren. Atelierul meșterului căhlar Michael Henning din 
Cisnădioara, județul Sibiu, 2018

În concluzie putem afirma că funcția de cercetare este vitală 
pentru muzeu. Existența colecțiilor și sistematizarea acestora prin 
punerea în valoare expozițională și editorială este liantul muzeului cu 
comunitatea. Provocarea muzeelor este generată de adaptabilitatea 
la schimbările mediului social, cultural, politic și economic pentru 
creșterea rolului educațional în societate. 

Comunitățile pot fi create și educate doar printr-un muzeu care 
informează și formează publicul, stabilind de comun acord căi moderne 
de cercetare și experimentare.
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Sursa orală
Klusch Horst, colecționar, n. 1927 - decedat în 16 decembrie 

2014, Sibiu (înreg. în 2013).
B. A, colecționar, București (înreg. în 2017).
M. W. A, colecționar, n. 1971, Lugoj, Sibiu (înreg. în 2018, 2019).

Dr. Karla Roșca
Complexul Național Muzeal ASTRA, Sibiu

Ceramică decorativă de inspirație săsească cu motive și forme 
specifice ceramicii din zona Sibiului. Târgul Frumos. Ceramic. Folo-
sitor. Ceramica din zona Sibiului, Muzeul în aer liber din Dumbrava 

Sibiului, 2019 (organizator: Karla Roșca)

Ceramică utilitară reinterpretată. Târgul Frumos. Ceramic. Folosi-
tor, Muzeul în aer liber din Dumbrava Sibiului, 2018 (organizator: 

Karla Roșca)
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Această lucrare valorifică o parte din 
Arhiva de imagini a Institutului Național al 
Patrimoniului, realizate în cadrul Departamentului 
Patrimoniului Imaterial și Cultură Tradițională 
în ultimii doi ani, ce reprezintă câteva aspecte 
legate de cunoașterea, identificarea, cercetarea și 
interpretarea actuală a unui element distinctiv al 
portului popular, privit ca un ansamblu de piese 
și reguli de combinare, un capitol însemnat al 
spiritualității noastre, o emblemă națională în 
care sunt inserate informații și principii privitoare 
la autohtonie, continuitate, originalitate, unitate 
stilistică, varietate, perenitate…

Imaginile înfățișează modalități și 
aspecte legate de promovarea meşterilor 
populari, deţinători şi practicanţi ai tehnicilor 
tradiţionale de lucru a unei piese valoroase 
a costumului tradiţional românesc - ia sau 
cămaşa.

Secvențele acestui documentar se 
constituie într-un album expresiv de cultură 
și civilizație populară ce reflectă câteva 
contexte în care se poartă cămașa sau în 
care se creează sau se moștenește acest 

Cămașa tradițională – trup și suflet în portul popular românesc

CERCETARE APLICATĂ
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odor în ansamblul portului popular, așa cum a fost surprins 
și înregistrat cu prilejul participării la câteva manifestări 
consacrate, care pun în valoare, conservă, creează și 
salvgardează această zestre a neamului: Hora Costumelor - 
sărbătoarea portului popular vâlcean ce se desfășoară de 
peste 50 de ani în Duminica Floriilor la Pietrari, Brâul de aur 
- sărbătoarea portului popular din Bărbătești, Sărbătoarea 
iilor de la Cezieni - Olt, inițiată în anul 1920, continuată și în 
prezent printr-un concurs de excelență în lucratul cămășilor 
cu altiță.

Cămașa cu altiță este înfățișată și acolo unde acest 
tip de obiect vestimentar se află în fondul pasiv - arhive, 
lăzi de zestre, dulapuri, expoziții sau în cel activ (ateliere 
individuale de lucru, șezători contemporane în care 
femeile cos ii, întâlniri experimentale de lucru, concursuri 
și sărbători ale comunităților locale, care pun în valoare 
costumul popular).



12În ordinea în care sunt inserate fotografiile în acest documentar, imaginile conțin și aspecte din Atelierul „Borangic Niculescu”, în care 
Cristina Niculescu, țesătoare din Stoenești, județul Vâlcea, lucrează cămăși tradiționale și marame din fir de borangic, alături de familia sa de 
sericultori, fiind singura creatoare din România care obține firul de mătase naturală, din creșterea viermilor de mătase. 

Urmează, apoi, aspecte din Atelierul de lucru „Cămași cu altiță”, organizat de Institutul 
Național al Patrimoniului, în parteneriat cu Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea 
Culturii Tradiționale Iași, cu sprijinul Primăriei Comunei Heleșteni (Iași) și al Centrului Cultural 
Bucovina, județul Suceava.

II și cămăși românești - tradiție și valorificare
În alt registru al acestui album se regăsesc imagini din expoziția II și cămăși românești - tradiție 

și valorificare, organizată de Institutul Național al Patrimoniului în anul 2019, în urma cercetărilor 
de teren realizate în vederea elaborării dosarului multinațional de candidatură - Arta cămășii cu 
altiță -, element de identitate culturală în România, cercetări realizate în perioada 2016-2019, care 
au făcut parte din programul de acțiuni care au fost puse în aplicare de către grupurile de lucru de 
la acea vreme.

Cu acest prilej a fost identificat, documentat și analizat, acest element morfologic și decorativ 
- altița - de pe mânecile cămășilor, ce definește tipologic mai multe zone etnografice ale României.

În Expoziţia „Ii şi cămăşi româneşti - tradiţie şi valorificare” am prezentat publicului specificul 
cămăşilor (ţinând cont de tipurile şi problematicile enunțate anterior, legate de acest element de 
port), din câteva zone etnografice/arii geografice: astfel, exemplarele înfățișate au reprezentat 
contribuții la exemplificarea persistenței acestui element de decor astăzi, realizat într-un sistem 
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de semne plastic-decorativ capabil să releve în structurarea lui 
diferențieri de la o zonă la alta, cu transformări survenite în timp, 
impuse de noi sisteme vestimentare sau de asimilarea formală și 
conceptuală a modelelor arhaice.

Piesele au exprimat personalitatea stilistică a peste 40 de 
creatoare (incluzându-le aici şi pe acelea care lucrează în sistemul 
cooperatist-meşteşugăresc), care pornesc de la motive tradiţionale, 
valorificându-le artistic şi conferind îndeletnicirii de a coase cămăși 
populare „frumuseţi şi preţuri noi”, într-un dialog al obiectelor despre 
ce înseamnă tradiția azi, despre generații şi transmitere, despre 
gustul pentru armonie, eleganță şi echilibru, despre inventivitate.

Aria caracterizată de prezența acestor obiecte cu flori şi 
povești, abordată de noi în cadrul acestui proiect expozițional a fost 
reprezentată de zone ale judeţelor: Buzău, Caraş-Severin, Gorj, Iaşi, Olt, 
Prahova, Vâlcea, Suceava. Se cuvine să amintim și numele creatoarelor 
care ne-au însoțit în acest demers: Florina Alexa (Oboroceni-
Heleşteni, jud. Iaşi), Mihaela Amoldovencei (Sticlăria-Scobinţi, jud. 
Iaşi), Gabriela Andrei (Scânteia, jud. Iaşi), Ana Avramescu (Măleni - 
Bărbăteşti, jud. Vâlcea), Elena Borţa (Mihăeşti, jud. Vâlcea), Gabriela 
Cazacu (Râmnicu Vâlcea, jud. Vâlcea), Vasilica Cojan (Tomșani, jud. 
Vâlcea), Viorica Copăcel (Mânzăleşti, jud. Buzău), Eugenia Coţobea 
(Oboroceni-Heleşteni, jud. Iaşi), Anica David (Pietrari, jud. Vâlcea), 
Maria Dinoiu (Polovragi, jud. Gorj), Claudia Drăghescu (Sohodol - 
Tismana, jud. Gorj), Maria Drăgotoiu (Miculeşti - Slivileşti, jud. Gorj), 
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Emilia Drăgotoiu Nanu (Târgu Jiu, jud. Gorj), Ioana Enea (Copăceni, jud. Vâlcea), 
Alexandrina Olguţa Filip (Corlăteşti - Cezieni, jud. Olt), Maria Foltea (Mihăeşti, 
jud. Vâlcea), Maria Gioancă (Vaideeni, jud. Vâlcea), Cristina Greceanu (Breaza, 
jud. Prahova), Veronica Hojbotă (Mănăstirea Humorului, jud. Suceava), Liliana 
Ionaşcu (Reşiţa, jud. Caraş-Severin), Cristina Irimescu (Vaideeni, jud. Vâlcea), 
Rada Leu (Mânzăleşti, jud. Buzău), Anda Mănescu (Breaza, jud. Prahova), Eliza 
Necula (Breaza, jud. Prahova), Cristina Niculescu (Stoeneşti, jud. Vâlcea), 
Mirabela Petrache (Tismana, jud. Gorj), Elvira Sava (Pârteştii de Sus-Cacica, 
jud. Suceava), Silvica Săcăleanu (Scânteia, jud. Iaşi), Filomela Sârbu Tiştere 
(Sohodol - Tismana, jud. Gorj), Marioara Tantan (Tismana, jud. Gorj), Ileana 
Tincu (Sticlăria-Scobinţi, jud. Iaşi), Valeria Tiştere (Sohodol - Tismana, jud. 
Gorj), Mariana Trif (Bisoca, jud. Buzău), Valentina Ţicudeanu (Caracal, jud. Olt), 
S.C.M. Mioriţa Iaşi. 

Imaginile selectate sunt un omagiu al mâinilor care cos, al celor care 
poartă azi cămașa tradițională, definindu-și astfel identitatea în lume și codul 
comportamental al purtării cămășii.

În aceste fotografii se regăsesc frumoase exemplare de cămăși cu altiță 
care relevă varietatea modelelor, semnificația acestora, diversitatea cromatică, 
dar și modul în care sunt îmbinate în elegante ansambluri vestimentare. În 
dinamica vizuală observăm mulțimea ornamentelor, deosebiri legate de 
concepții și abordări decorative în funcție de personalitatea creatoarelor, dar 
în același timp se poate remarca modul magic de structurare moștenit de-a 
lungul generațiilor.

O altă secvență este dedicată unor exemplare de cămăși cu altiță din 
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să încadrăm morfologic și semantic o categorie specială: tipul 
ornamental cu altiță, în care broderiile mânecilor sunt dispuse în 
trei registre distincte: altița - o bandă cu mai multe rânduri de 
model, variabilă ca lățime, așezată pe umărul cămășilor, încrețul 
- un spațiu cu broderie monocromă dispus sub altiță și mai îngust 
decât aceasta, și rânduri, șiruri sau râuri de cusătură, două sau trei 
la număr, dispuse vertical sau oblic până la capătul mânecilor.

Cămașa îmbracă trupul, dar și sufletul celei ce o poartă: 
prin structura naturală a materialului croit în forma crucii, prin 
forma simbolurilor încarnate cu arnici și mătase în firele țesute 
ale pânzei, prin cusături, culori și motive dispuse cu știință pe 
suprafețe. 

Cămașa cu altiță a zilelor noastre este un mesaj al cărui 
emițător este trecutul, tradiția, semnificația organizată în sisteme 
de gândire pe care cei ce îl receptează îl transformă în prezent 
în exemple de bună practică prin care se încearcă și scrierea 
gramaticalizată care să semnifice nu numai morfologia, dar și 
sintaxa limbajelor redescoperite în codurile semantice ale atâtor 
semnificații, ritualuri, istorii și generații.

Crucea cămăşii - credinţă şi arhitectură
Construcția oricărui tip de cămașă presupune îmbinarea 

arhitecturală a stanilor de pânză. Desfăcută în părțile ei componente în 
ordinea bucăților de pânză din care a fost întocmită, cămașa ne dezvăluie 
semnul şi sensul primar de la care s-a întrupat: crucea, simbolul credinței.

Aceasta consfințește elementele tipologice şi variantele 
morfologice cristalizate în sisteme de croi care dezvăluie pe de-o parte 
alcătuirea structurată pe modul în care se îmbină stanii - părţile din 
faţă şi din spate ale cămăşii, numite semnificativ trupul cămăşii, modul 
în care mânecile se leagă de stani, alături de alte elemente ajutătoare 
pentru definitivarea unei construcții potrivite scopului de a fi purtată - 
pave, clini şi altoaie. Iar, pe de altă parte, în această unitate morfologică 
apar şi diferențieri, de la o zonă la alta, raportate la structura arhaică, 
prin legi scrise şi nescrise, ca şi anumite procedee şi modalități de 
ornamentare, exprimate în structura decorului.

Prin alcătuirea ei utilă şi frumoasă, cămaşa îmbracă atât trupul, 
cât şi sufletul celor care o poartă. Unitatea morfologică şi stilistică este 
conferită şi de materiile prime din care este confecționată - cânepă, 
in, bumbac, borangic -, transformate la război în pânză țesută în două 
iţe, care compune din foi dreptunghiulare croiala în linie dreaptă, fără 
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răscroituri, permițând totodată cusăturile pe fir ce vor 
complini alcătuirea materială cu cea a rafinamentului 
compozițional al decorului. Acesta este legat organic 
atât de forma obiectului, cât şi de modalitatea de 
execuție - cămașa croită în război cu ornament ales, 
în care apar motive izolate, simetrice, alternante, 
repetitive, calculate precis, odată cu țesutul pânzei, pe 
piept şi pe mâneci.

În tipologizarea cămășilor, lucrările de 
specialitate pornesc de la principiul de bază al croiului, 
ornamentația fiind criteriul secundar. Astfel, în istoria 
portului popular românesc au fost statuate două tipuri 
principale de cămăşi: cămaşă dreaptă sau bătrânească 
(specifică şi portului bărbătesc), care face parte din 
fondul cultural arhaic al umanității, caracterizată de o 
croială în foi drepte, cu trupul dintr-o singură foaie de 
pânză despicată la mijloc printr-o răscroitură profundă 
- gura cămășii - prin care intra capul. Mânecile tăiate 
drept se prind de stani (pieptul şi spatele cămășii) 
în dreptul umerilor. Amintim aici şi modalitățile de 
lărgire a trupului şi mânecilor cămășii prin adăugarea 
unei jumătăți de foi de pânză (clini), respectiv pave. 
Terminația liberă şi largă a mânecilor a fost îngustată cu 
timpul de o brățară, continuată sau nu de terminații în 
formă de volane.

Croită inițial fără guler, gura cămășii a căpătat 
în timp o bentiță îngustă, cu o rețea densă de cusături 
peste fir, iar mai târziu, sub influența modei orașului, 
un guler apreciabil, răsfrânt, împodobit. Sub aceeași 
tendință de înnoire a apărut cămașa cu platcă (tipul 
dacic), ca o variantă a celei bătrânești.

Al doilea tip de cămașă specific femeiască este 
cămașa încrețită la gât, sau carpatică, existentă în 
întreg spațiul românesc, cu excepția câtorva zone 
(Maramureș, Dobrogea şi estul Bărăganului). Aparținând 
culturii iliro-traco-dacice, acest tip de cămașă continuă 
trăsăturile morfologice străvechi, recognoscibile 
atât pe marile monumente conservate - Columna lui 
Traian, Monumentu de la Adamclisi, cât şi în detalii 
semnificative evidențiate pe statuetele descoperite în 
săpăturile arheologice de la Cucuteni şi Vădastra. 

Structura cămășii este construită din patru foi 
de pânză drepte, corespunzând stanilor şi mânecilor, 
încrețite în jurul gâtului. Coexistând cu cămașa 
dreaptă, acest al doilea tip a dobândit în timp rezolvări 



17
constructive mai complicate decât cea 
amintită la început.

Desfăcută în părțile componente, foile 
cămășii capătă forma şi imaginea crucii.

În acest sens, se cuvine să remarcăm că, 
deşi monumentală prin croi şi prin aspectul 
plastic-decorativ dobândit într-un sistem 
ornamental inedit şi impresionant, cămașa 
încrețită la gât are, în ceea ce privește forma 
şi dimensiunile cusăturilor şi alesăturilor, 
o ordonare tributară principiului orientării 
liniare. Succesiunea, repetiția, alternanța sunt 
canoanele prin care se înfățișează grupele de 
motive sau construcții ornamentale, diferite 
de la o zonă la alta.

Râurii de pe mânecă şi piept, altiţele, 
şirele de modele se desfășoară în linii drepte, 
asemenea părților în formă de cruce din care 
este compusă cămașa.

Din familia tipului de cămaşă încreţită 
la gât fac parte şi cămăşile cu altiţă, cu umăr 
(sau umeraş, sau umere), cu şire peste mânecă, 
cu tablă, cu şire peste cot, cu mâneca din gât, 
cu chiruşcă (altiţă de formă triunghiulară), tot 
atâtea întruchipări ce rânduiesc în alcătuirea 
lor identităţi zonale. [Referinţe bibliografice 
la: Elena Secoşan, Paul Petrescu, Portul 

popular de sărbătoare din România, Editura Meridiane, Bucureşti, 1984; Maria Bâtcă, Costumul 
popular românesc, Centrul Naţional pentru Conservarea şi Promovarea Culturii Tradiţionale, 
Bucureşti, 2006; Paula Popoiu, Doina Işfănoni, Costumul românesc de patrimoniu, Editura Alcor, 
Bucureşti, 2008]

Altiţa - câteva consideraţii etnografice şi semantice
Altiţa face parte din morfologia şi ornamentica tipului de cămaşă românească scurtă, ale 

cărei trei elemente - stanii sau trupul cămăşii, mânecile şi clinii - formează piesa de bază a portului 
tradițional, având o istorie veche, definită printr-o structură unitară, caracterizată printr-o varietate 
ornamentală zonală, bogată, în concentrarea elementelor artistice pe principii ordonate de un 
limbaj artistic propriu.

Ornamentele cămășii sunt organizate în sisteme compoziționale transmise de experiența 
cristalizată de-a lungul generațiilor în legi scrise şi nescrise ale decorului încadrat în spații 
ornamentate într-un raport proporționat de respirările albe ale fondului materialului.

Dintre toate ipostazele decorative, altiţa este un câmp plin de semnificaţii, mai mult decât un 
element morfologic de croi, situată pe umărul cămăşii, în locul cel mai vizibil al mânecii şi cel mai 
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